

全国网友爱心接力救助山西尘肺病矿工

# 钟光伟南京洗肺 洗出15瓶脏水

矿工工作让钟光伟患上尘肺病,虽然他打赢了和矿老板的官司,但一度拿不到赔偿金,“妻子要跳楼自杀,两个孩子每天泪流满面,无校上学。”今年9月份,钟光伟利用微博上网维权,没想到这个小小的微博改变了他的命运,不仅有博友前往山西大同探望,还把他送到南京洗肺。昨天,钟光伟在南京胸科医院进行了洗肺手术,一共洗出了15大瓶脏水。

□快报记者 刘峻 鹿伟

## 漫漫维权路

### 讨钱不成微博求助

**@钟光伟2010:**我患有严重的“二期矽肺”伴肺功能损伤,完全丧失劳动能力,漫长三年之久的维权,花光了家中所有积蓄,现在外债累累,赢得了赔偿,可法院执行局不给执行,现在无法生活,两个孩子也无法上学,我们只能流落街头,过着生不如(死)的生活。想求得你们的帮助。

钟光伟一家住在陕西安康市汉滨区大竹园镇。2006年11月,钟光伟到山西大同市云冈镇竹林寺煤矿打工,负责在岩石上打眼。2007年3月,他开始感觉肺部不适,2008年年底得知自己患的是“二期矽肺(尘肺的一种)伴肺功能中度损伤”。2009年7月,工伤鉴定结论显示,钟光伟为伤残三级,完全丧失劳动能力。

2009年9月,钟光伟借钱聘请律师找竹林寺煤矿打官司。今年1月5日,大同市南郊区法院判决竹林寺煤矿应支付工残赔偿金49万余元。可判决书生效4个多月后,钟光伟还是没拿到钱。强制执行时发现煤矿已经关闭,设备也抵押给了别人。

今年9月开始,钟光伟想到了用网络维权,便在新浪注册了署名为“钟光伟2010”的微博。他在9月1日的第一条微博里写道:“我患有严重的‘二期矽肺’肺功能损伤,完全丧失了劳动能力。找法院执行局长,

他让当事人家属在门口等待,自己却从窗户爬出去跑了。”随后几条微博是“妻子,对生存绝望,执意跳楼自杀”,“两个孩子每天泪流满面,无校上学”……

10月13日,他直接向部分媒体的官方微博求助,“我患有严重的职业病,已到了晚期,今不履行判决书,申请法院强制执行,至今法院不执行……家里现在生活陷入绝境,求助各界好心人帮助,求助媒体曝光……”

钟光伟的微博引起了《凤凰周刊》记者邓飞的注意,随后他到大同采访了钟光伟。虽然报道出来后,49万余元的判决还是难以执行。但钟光伟的遭遇引起了“北京厨子”、“巴黎行”等博友的关注。在随后的一周里,“北京厨子”连续转发钟光伟的微博,“一方面希望能引起更多人的关注,另一方面希望钟光伟的案子能往前推动。”

## 爱心“围观”

### 博友大同“雪中送炭”

**@北京厨子:**钟夫人出来接我们。路上很冷,安康来的钟夫人对北方的冬天没概念,我说,冬天很冷要烧煤的。她叹了口气:煤好贵的……我眼泪都快下来了;我们四周都是煤矿!



钟光伟一家在大同生活困难 (图片由王小山提供)

10月15日,钟光伟发了一张妻子和孩子跪求法院院长去大同,“巴黎行”当即决定去大同,“看看能做什么。”细心的“北京厨子”听说后,决定邀请更多的网友一起前往,“‘巴黎行’是女孩,我们对她单身赴大同有点不放心。”

“北京厨子”第一个想到的就是专栏作家王小山,王小山也非常爽快地答应了。不少人知道“北京厨子”等人要去

见钟光伟时,纷纷出钱出力。有人买了六张往返车票,还有人送来现金和棉衣。10月24日,王小山、“北京厨子”、“巴黎行”、“高亮”、“卓非非”、“飞眼”六位博友在北京集合,踏上了去大同的路。

“那天下雪。”“北京厨子”回忆道,尽管大同到处是煤矿,但钟光伟一家连取暖用的煤都买不起,“我们买了煤球,先把炉子架了起来。”随后,大家不仅捐了钱,还给钟光伟一家送了电饭煲、米油、儿童冬装等生活必需品。

钟光伟的遭遇经这几位博友的传播后,为更多的人所了解。10月28日,大同南郊法院召开执行听证会,由于“跟矿主耗不起”,钟光伟无奈接受27万元的赔偿。

见赔偿有了眉目,钟光伟便发微博让好心人不要再捐钱给自己,并感谢大家的好意。“钟光伟挺通情达理的,拿到赔偿的钱后,有人资助其女儿上学,他都婉言拒绝了,表示有更多的人比他需要帮助。”“巴黎行”说。



这是钟光伟的两瓶洗肺水,左边比较浑浊,右边清澈一些 快报记者 施向辉 摄

## 南京治疗

### 曾犹豫过,昨洗出15瓶脏水

**@钟光伟2010:**想来想去还是让关心我的人知道,我下星期一早晨八点做手术(洗肺)。昨天医院就给了通知的,再次感谢关心我的人!!!

拿到赔偿金后如何治疗?“巴黎行”等博友帮钟光伟联系了南京胸科医院。

11月中旬,钟光伟夫妇在“巴黎行”等人的帮助下,来到南京胸科医院。钟光伟有点犹豫,他担心洗肺有危险,想先回家去治再治再说。得知了钟光伟的想法后,“北京厨子”和“巴黎行”在上周四专程赶到南京,和他再次进行了沟通。

“假如他是南京人,可能回家治疗再洗肺还可以。问题是他大老远地坐火车过来,不治的话再折腾回去,担心路上会感染。”“北京厨子”表示,他们和钟光伟夫妇谈了其中的利弊后,最终钟光伟同意洗肺。

昨天,钟光伟进行洗肺手术,医生将一根“Y”形双腔支气管导管插入口腔,将左右两肺分开:右肺由呼吸机进行供氧,维持人的气体交换,左侧肺则连接灌洗管道进行清洗。导管插好后,灌洗就开始了。在手术台旁边的37℃恒温箱里,整齐地摆着一箱待灌液,每洗一回

(一进一出)需要3~6分钟。第一个来回结束后,从引流管排出来的洗肺水非常浑浊。

很快,钟光伟的妻子王小霞拿到了两瓶洗肺水,这是刚刚从手术室里送出来的。“这个是第一瓶洗出来的水,你看看吧多浑浊。”拿在手中细看,瓶子里零零散散地悬浮着一些冲洗出来的絮状漂浮物,瓶子底部则沉淀着密密的一层灰色沉积物。

专家表示,一次只能洗一个肺,另外一个肺需要用来呼吸,昨天一共洗了大约8000毫升生理盐水,足足有15个盐水瓶那么多。钟光伟在煤矿工作,但主要工作并不接触煤,吸入的主要是石头的粉尘,因此“洗肺水”看起来不是那么黑,但是钟光伟的肺功能已经损害十分严重了,瓶子里有大块絮状物,底层还有沉淀物。

据悉,钟光伟由于二氧化碳不能自主呼出来,要借助插管呼吸,还需在重症监护室内进一步观察。

## 以后怎么办

### 难根治,赔偿金或将托管

**@钟光伟2010:**告诉大家一个好消息:大夫告诉我说:他已经醒了,我很高兴,就是还不能和他见面说话。

这是王小霞用钟光伟的账号发出的微博。王小霞告诉记者:“我不太会用手机,钟光伟进手术室后,信息就由网友帮忙发,上午有两条信息,都是‘搬个小板凳’发的。”

“搬个小板凳”是一名南京网友,已经持续关注此事几个月了。

从昨天早晨钟光伟进入手术室到下午4点,已经有四五名网友陆续赶到医院,大家“接力”帮助王小霞完成微博直播:“明天下午三点才能看到老公,还有二十多个小时,这一分一秒的煎熬怎么才能过去啊。时间过得好慢,真想明天早点到来。”

截至昨晚11点,钟光伟的微博已经拥有1331名粉丝,众多博友在“围观”的同时,也送上了自己的祝福。“要不是这些博友,我们恐怕也走不到现在。”王小霞说。

南京一位专家告诉记者,洗肺是在全麻的状态下进行的,只能用生理盐水清洗肺泡表面的细小脏

物,对于深入到肺部实质内的部分,现有的医学还没有太好的方法。另外,对于职业病,国内尚无药物根治,至于钟光伟洗肺后的具体疗效,还要进一步观察。

一边是尚需进一步观察的钟光伟,一边是几乎没啥打工经历的妻子,这家人接下来的生活怎么办?“现阶段治病是最重要的,但是未来的问题我们也考虑过。”“北京厨子”表示,他们初步打算让夫妻俩在老家开个小百货店。

至于27万的赔偿金,博友们则考虑采取第三方机构托管的方式,“他们回去一段时间,已经有亲戚开始和他们借钱了。”“巴黎行”介绍说,目前钟光伟两个女儿上小学的问题已经解决,但是今后孩子上学、生活等问题还是要考虑的。

至于钟光伟的下一步治疗问题,“巴黎行”表示,目前还没见到医生,等了解了具体情况后再商议怎么办。

## 链接

### 新疆矿工 洗出48瓶黑水

10月15日,11名工人被新疆拜城县铁热克煤业有限责任公司公费送到乌鲁木齐进行职业病治疗,他们最小的36岁,最大的59岁,是单位主动送来进行职业病治疗的。

从上世纪80年代末开始进行尘肺病的诊断与治疗,2004年7月自治区职业病医院被自治区卫生厅批准成为该区首批职业病诊断指定机构。

10月18日10时,自治区职业病医院(新疆煤矿总医院)的手术室内,51岁的龙怀文已处于麻醉状态,护士给他戴好防护眼镜开始输液。麻醉科主任吴新把硅胶的双肺气管导管从龙怀文嘴部插入,熟练地将双腔管插入双肺之间预定部位进行双肺隔离。

半小时后,右肺先开始灌洗。护士在肺灌洗装置中倒入1000毫升透明的灌洗液,液体从双腔管进入右肺,继而通过引流管流出灰黑色的液体。

一次、两次、三次……12000毫升液体被输入右肺。一瓶瓶墨汁一样的黑水摆在了手术室的窗台上。从12点50分左右开始灌洗左肺,13点30分灌洗结束,48瓶灌洗出的液体由墨黑逐渐清亮。

## 工种不同 洗肺水颜色不一

据专家介绍,洗肺水的颜色主要与患者所处的职业环境有关,给煤矿工人做洗肺手术,从引流管排出来的洗肺水像变质的煤尘一样浑浊;制作陶瓷的产业工人,引流出的洗肺水会呈现如同牛奶一样的乳白色;水泥厂工人的是灰褐色的;木工的是深黄色的。

## 什么是尘肺病

尘肺病是在职业活动中长期吸入生产性粉尘(灰尘),并在肺内滞留而引起的以肺组织弥漫性纤维化为主的全身性疾病。患者感到胸闷、气短、咳嗽,引起胸痛、呼吸困难、咯血,极易合并呼吸道感染及肺结核,导致肺气肿、肺心病,而丧失劳动能力,最后可能发展为呼吸衰竭而死。